

欲令智昏 他如一台疯狂敛财的机器

西南林业大学原校长蒋兆岗严重违纪违法案剖析

曾经的荣耀如落花流水 如今的耻辱将伴随终生

“上学时吃过苦，考过文科状元，家乡人民夸赞，对我寄予厚望。如今我违法犯罪，曾经是家乡的荣耀，现在变成了耻辱。”蒋兆岗说。

蒋兆岗出生在云南省元江县一个普通的工人家庭，他和弟弟分别是元江县1982年和1986年高考文科状元。

1986年7月，蒋兆岗从云南财贸学院（现云南财经大学）毕业并留校工作。2001年8月，因工作成绩突出，年仅36岁的他走上了副厅级领导岗位。

2008年8月，他被选调到云南省政府担任副秘书长，对口服务时任副省长曹建方及其所分管、联系、服务的部门、企业、事业单位和相关工作。

“从2008年8月到2012年8月，是我人生中工作最繁忙、最充实、最辛苦、最努力，工作最受肯定的4年。”显然，蒋兆岗十分怀念当年那种通过努力工作获得的成就感。也是在那4年里，他感受到了权力带来的巨大诱惑，走上了权力巅峰、获得巨大满足感的同时，心态也渐渐失衡，思想开始有了变化。

“为了攀附曹建方，甘当他的‘马前卒’，对他授意的事，就不顾一切地去做。自认为与他相比，自己是小问题，不算什么……好的没学到手，坏的慢慢

被熏陶了，到头来，自己反而比他还腐化。”蒋兆岗忏悔道。

任职期间，蒋兆岗多次违反政治纪律，大搞政治攀附，树山头、拉圈子。

一方面，他千方百计攀附时任省委常委、副省长的曹建方，在其“关心”下，2011年被提拔为正厅级领导干部，担任省农村信用社党委书记后，甘愿成为曹建方谋取私利的工具，为其充当“马前卒”“急先锋”“利益代言人”，在工程建设承揽、干部任用、职工招录等事项上对曹建方唯命是从。

另一方面，他安插亲属、亲信进入省农信社各个重要部门和岗位任职，方便其获取和输送利益。严重污染了省农信系统的政治生态，使省农信社成为了窝案频发的腐败温床。

然而，再狡猾的狐狸，也有露出尾巴的时候。蒋兆岗的胆大妄为引起了省委巡视组的注意，省纪委有关部门也不断收到针对他的信访举报，组织多次对其进行谈话、函询。

2018年5月9日，云南省纪委监委决定对蒋兆岗进行监察调查。得知消息后，他走上了逃匿之路。5月11日，云南省公安厅对蒋兆岗发出了A级通缉令。至此，蒋兆岗的人生走向了落寞。曾经的荣耀如落花流水，而耻辱将伴随终生。

六项纪律全违反 贪婪无度两面人

在忏悔书中，蒋兆岗交代自己违反了六项纪律：“我违反政治纪律，从思想源头开始变节；违反组织纪律，从不愿受约束开始变质；违反生活纪律，从突破道德底线开始变坏；违反工作纪律，从浑水摸鱼开始腐化；违反群众纪律，从谋取私利开始滥用职权；违反廉洁纪律，从违纪到违法终致犯罪。”

查阅蒋兆岗案的卷宗，显现一个鲜明的特点，六项纪律和中央八项规定精神，他项项违反，而违反生活纪律，是他走向毁灭深渊的助推剂。

2010年初，时任省政府副秘书长的蒋兆岗，在与朋友聚餐过程中，认识了未婚女性龚某，此后两人迅速发展为情人关系。

为了满足包养情人的需要，蒋兆岗四处敛财。同时，为掩人耳目，他萌生了让龚某出境“躲风头”的想法。于是，他在利益输送人闫某的面前表露出想在新加坡买房的意愿。

说者“无心”，听者有意。闫某心神会蒋兆岗的意图，为他在新加坡购置价值300多万新加坡元的房产，并由其情妇龚某居住。为此，蒋兆岗利用职权便利，先后多次为闫某在承揽工程、贷款、出售办公楼等方面提供帮助。

底线失守、欲望之门大开的蒋兆岗逐步发展到“欲令智昏”的程度，他毫无顾忌地违反廉洁纪律、工作纪律、群众纪律，如一台敛财的机器，疯狂攫取着财富：为某公司总经理何某提供贷款帮助，收受何某购买的价值250万元的农信社股金250

万股；为某科技有限公司董事长李某承揽省农信社“智慧农信”项目提供帮助，收受李某财物价值共计55万余元、美元3万元；为某大学职工姚某在贷款业务等方面提供帮助，收受姚某现金30万元……

为了攫取更多的利益，蒋兆岗不仅收受贿赂，还违反组织纪律，打起了干部人事任用的主意，干起了卖官鬻爵的勾当：收受下属姜某现金6.5万元、黄金500克，涂某某现金5.5万元，胡某某现金4.5万元，施某某现金4.6万元、美元5000元，唐某某所送银行卡30万元，李某某所送13万元……

几年间，蒋兆岗利用职权和职务影响，在办理贷款、企业融资、承揽工程项目、干部提拔调整等方面为他人提供帮助、谋取利益，大肆收受他人贿赂，折合人民币共计2750余万元。

“对党忠诚”“永不叛党”是每名共产党员入党时的庄严承诺。而蒋兆岗却台上讲一套，台下做一套，对党不忠诚，是典型的两面人。

“纪律法律关键是自律，规章制度关键是规矩”，这些话台上我讲的多，台下我错的多。“唯我独尊，不把组织放在眼里，不忠诚不老实，想用非组织行为和手段瞒天过海。”“正面的话，忠言逆耳的话，都不太听得进去了。自以为是，把党和人民赋予的权力当成了耳塞，听任何话都是左耳进右耳出。”

经济上贪婪无度，生活上腐化堕落，政治上当两面人，这就是蒋兆岗的自画像。

自作聪明 拉拢腐蚀纪检干部 对抗组织调查踏上不归路

2017年，云南省纪委根据相关问题线索，对蒋兆岗进行组织谈话。心中有鬼的蒋兆岗明显感觉到组织的视线正向其聚焦，生怕违纪问题暴露的他，越来越忐忑不安，开始一步步实施自认为天衣无缝的计划。

他一方面安排情人龚某到新加坡避风头、悄悄退回受贿的部分财物；一方面隐瞒个人财产的申报，向组织推诿、隐瞒、否定相关情况和问题；另一方面，采取了找关系帮忙说情、向上级领导虚假汇报谈心的欺骗方式，企图大事化小、小事化了、蒙混过关。

更极端的是，他将手伸向了纪检监察机关，打起拉拢腐蚀纪检干部的主意。蒋兆岗通过工作关系认识了省纪委干部黄某（另案处理），通过吃吃喝喝、帮助解决黄某请托，他与黄某的关系越走越近。

蒋兆岗向黄某展示的人脉、经验、能力，吸引了年轻而阅历浅薄的黄某，他渐渐地认为蒋兆岗是一个“可交之人”，在蒋兆岗的拉拢腐蚀下，黄某迷失了立场，充当起蒋兆岗的“内线”，进而为其“两肋插刀”、通风报信。

得知自己被调查后，蒋兆岗一方面上蹿下跳、四处奔走，企图通过疏通关系为自己开脱；另一方面，他授意妻子以朋友名义，在昆明市区购买了一套公寓，准备出事时藏身用。

5月3日，蒋兆岗在得知省纪委对他的审查还在继续时，便下决心要躲藏起来。5月5日到5月7日，蒋兆岗到安宁市躲了2天，后来在得知自己暂时安全的信息后，他又返回了家中。

5月9日，正在参加学校活动的蒋兆岗打听到省监委将对他采取留置措施后，表面上假装镇定，坚持参加完活动，回到家后，他换了衣服，并把曾经与外界联系过的一部手机烧毁，当天中午便藏匿在自家车库中。

“我在车库内吃下了20片安眠药，可能因为放的时间长了，安眠药失效了，昏睡了两天后，我又醒了过来。”在自家车库中昏睡了两天后，如惊弓之鸟的蒋兆岗在妻子的协助下，转移到事先准备好的公寓中。

“在煎熬中度过的20天，那是非人的生活，怕被抓到，有点动静就紧张，很绝望；感觉有一个魔鬼般的声音在时刻呼唤：了结自己的生命，摆脱目前的状态。”蒋兆岗回忆自己的逃匿生活时痛苦地说。

藏匿的公寓，只有简单的生活必需品，没有书籍、杂志，没有电视机、收音机，百无聊赖中，蒋兆岗把一份家电的使用说明书读了一遍又一遍，以此来打发时间。

“我滴血的教训是：千万不要相信所谓朋友各种信誓旦旦的豪言壮语；千万不要被所谓朋友各种感谢、略表寸心的虚情假意和行为打动。”回忆往事，蒋兆岗痛心疾首、泣不成声。

中国纪检监察报记者 何咏坤
通讯员 李艳欣

“我的家乡元江盛产芒果，但芒果不是年年喜获丰收。好的年份花多果多，差的年份花多果少，而有的芒果树只开花不结果。这种不结果的芒果树被老乡戏称为‘空喜树’，就是可看却无果的树。如今的我就像‘空喜树’，风光一时，最终却给家乡丢了脸。”西南林业大学原党委副书记、校长蒋兆岗接受组织审查调查后，写下的忏悔充满了自嘲与悔恨。

2018年5月11日，根据云南省监察委员会决定，云南省公安厅发布A级通缉令，对蒋兆岗进行通缉。这是省级监察委员会成立以来全国首例应监委要求发出的通缉令。5月30日，在通缉令发出后第20天，蒋兆岗被公安机关抓获归案，云南省监委对其采取留置措施。

日前，记者采访了蒋兆岗，54岁的他和通缉令上的照片相比判若两人，曾经乌黑的头发已变得花白。“这段时间想的事多，压力比较大，瘦了7公斤，人要是走到这一步，还睡得好肯定是假话，负疚感重，痛彻心扉……”蒋兆岗慢慢打开了话匣子，向记者讲述他滑入犯罪深渊的历程。



蒋兆岗在看守所 马湛秋 摄